

2025年9月5日 星期五 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

“周末，走进四川农业大学教学动物医院大门，眼前景象令人惊奇：婴儿车里躺着等待接受针灸的贵宾犬，地上趴着垫着尿不湿的拉布拉多犬，露营车里裹着被子的边牧，还有被主人小心翼翼抱着的各种花色的宠物……”

走上二楼中医治疗室，一股浓郁的艾草香扑面而来。十来只“汪星人”温顺地站在保定架上，这是属于“毛孩子”们的中医诊疗现场。

挂号、分诊、望闻问切、治疗……宠物看病的流程，与人类医院相似。近年来，随着养宠家庭的激增和宠物地位的“拟人化”，一种古老疗法正悄然在宠物圈走红——宠物针灸。

“周末每天大概有70多个病例，最远的从广州、长沙赶来。”8月31日，四川农业大学教学动物医院副院长贺常亮博士对记者说。

上午11点过，贺常亮工作室外的候诊区，坐满带着宠物来看病的人。贺常亮介绍，来就诊的宠物中，95%都是通过治疗后效果不佳的疑难杂症，如椎间盘突出、瘫痪、癫痫、肾衰等。

“我们每年的针灸新增病例都在翻番。去年新增超1000例，前年新增500多例。”贺常亮坦言，宠物中兽医近十年才兴起，他们并未刻意宣传，但凭借口碑，在社交媒体迅速传播，吸引了全国各地的“病患”。

治疗室里，十多只狗被“架”在形状像小木马的保定架上，颇为惬意地接受针灸治疗。只见贺常亮拿起银针，轻盈地扎在一只11岁博美犬的背脊上，一根、两根……十来根针顺着穴位扎下去，“毛孩子”秒变“刺猬侠”。主人告诉记者，这只狗年龄大了，椎间盘突出，走路困难，靠扎电针“续命”。

贺常亮介绍，宠物针灸一个疗程通常需7次，部分重症病例治疗时间长达一至两年。

新奇!

「汪星人」也能扎针灸

2 宠物医生「武器库」有啥?

那么，给宠物用的中医疗法到底是什么？安全有效吗？

贺常亮解释，中兽医将传统中医理论应用于动物诊疗体系，核心是“辨证论治”，通过望闻问切判断动物的“证型”，如气虚、血瘀、寒湿等，再施以相应疗法。

针灸是最常用的方法。用细细的毫针（白针）针刺特定穴位，疏通经络、调和气血，这对于运动障碍的宠物，效果显著。而电针是在白针基础上通入安全的低频脉冲电流，能增强刺激、提高疗效，常用于宠物瘫痪、神经损伤的康复。

另外，还有艾灸治疗。利用燃烧艾条产生的温热，熏烤穴位或患处，这种方法特别适用于寒湿类疾病，如老年犬关节炎，艾灸能温经散寒、活血化瘀。

还有更酷的激光治疗。医生戴着防护镜，运用特定波长的激光照射病犬身体，可以起到消炎、止痛、促进细胞修复的作用。

“治疗时，狗狗们大多很安静，说明它们感到舒适。”贺常亮说，猫因应激反应强，较少使用针灸。



正在进行电针治疗的宠物狗。



给狗狗做激光治疗。



进行艾灸治疗的宠物狗。火热的中兽医针灸治疗现场。

3 「它经济」热力攀升

宠物医生的火爆，只是“它经济”蓬勃发展的一个侧面。据《2025年中国宠物行业白皮书》数据，2024年城镇（犬猫）消费市场规模增长7.5%，达到3002亿元。宠物角色已从“看家护院”升级为“家庭成员”，催生了从吃喝拉撒到婚恋、寄养、殡葬、旅行的全生命周期服务。

“目前登记在册的猫狗有2亿只左右。”四川农业大学教学动物医院副教授王娅告诉记者，宠物医疗投入也水涨船高：基础免疫年花费300元至500元，常见病治疗千元以上，重大疾病上万元。这倒逼宠物医院引进CT、DR等先进设备，提升诊疗水平。

王娅介绍，川农大教学动物医院平均每日宠物接诊20至30例，周末翻倍。除了大大小小的民营宠物诊所、医院，全国大学开设动物医院的有30多家，需求旺盛。

尽管需求旺盛，但纯中兽医发展仍面临挑战。全国开设中兽医方向（硕博）专业的高校仅几所，而本科教育培养的专业人才更是稀缺。“我们团队仅4人。”贺常亮呼吁，“希望更多高校能设立本科专业，为行业输送‘新鲜血液’。”

华西都市报-封面新闻记者 张峥 实习生 陈丹 摄影报道



保定架

◎ 华西都市报副刊“少年派”定位于亲子共读刊物，设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版，每周星期一至星期五，都有精彩好看的内容呈现。
◎ 让有温度的纸质阅读，助力孩子养成良好阅读习惯，提升核心素养。

订阅热线：028-86969110
大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》，即可订阅。
欢迎小朋友向我们投稿！投稿邮箱：shaonianpai@thecover.cn
你投来的每一篇文章，都有机会被大家看到！快来投稿吧！